

# 习近平出席第二届中国-中亚峰会并作主旨发言

新华社阿斯塔纳6月17日电 当地时间6月17日下午,第二届中国-中亚峰会在阿斯塔纳独立宫举行。哈萨克斯坦总统托卡耶夫主持会议。中国国家主席习近平、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫出席。元首们在友好气氛中共同回顾西安峰会以来中国-中亚各领域合作成果,展望未来发展方向,一致决定弘扬“中国-中亚精神”,坚持永久睦邻友好,携手推动中国-中亚命运共同体建设不断取得新成就。

习近平同中亚五国元首集体合影,随后出席峰会,发表题为《弘扬“中国-中亚精神” 推动地区合作高质量发展》的主旨发言。

习近平指出,两年前,我们相聚中国西安,共同擘画了中国中亚合作的“西安愿景”。两年来,中国同中亚国家共建“一带一路”走深走实,各领域合作积极推进,中国-中亚机制四梁八柱基本成型,首届峰会共识全面落实,合作之路越走越宽广,友谊之花越开越灿烂。

习近平强调,我们的合作根植于两千多年的友好往来,巩固于建交30多年的团结互信,发展于新时代以来的开放共赢。在长期实践中,我们探索形成了“互尊、互信、互利、互助,以高质量发展推进共同现代化”的“中国-中亚精神”:坚持相互尊重、平等相待,国家不分大小一视同仁,有事大家商量着办,协商一致作决策;坚持深化互信、同声相应,坚定支持彼此维护国家独立、主权、领土完整和民族尊严,不做任何损害彼此核心利益的事;坚持互利共赢、共同发展,互为优先伙伴,互予发展机遇,兼顾各方利益,实现多赢共生;坚持守望相助、同舟共济,支持彼此走符合国情的发展道路,办好事情,合

力应对各类风险挑战,共同维护地区安全稳定。“中国-中亚精神”为世代友好合作提供了重要遵循,我们要始终秉持,不断发扬光大。

习近平指出,当前,百年变局加速演进,世界进入新的动荡变革期。唯有不移公平正义之心、不坠互利共赢之志,才能维护世界和平、实现共同发展。关税战、贸易战没有赢家,单边主义、保护主义、霸权主义注定伤人害己。历史不能倒退,应当向前;世界不能分裂,应当团结;人类不能回到丛林法则,应当构建人类命运共同体。我们要以“中国-中亚精神”为引领,以更加进取的姿态和更加务实的举措加强合作,推动共建“一带一路”高质量发展,朝着构建中国-中亚命运共同体目标砥砺前行。

一要坚守彼此信赖、相互支持的团结初心。中方始终视中亚为周边外交优先方向,坚持睦邻安邻富邻、亲诚惠容理念方针,同中亚国家平等相交、真诚相待,永远亲望亲好、邻望邻好。六国签署永久睦邻友好合作条约,以法律形式将世代友好的原则固定下来,这是六国关系史上新的里程碑,也是中国周边外交的创举,功在当代、利在千秋。

二要优化务实高效、深度融合的合作布局。我们确定2025至2026年为“中国中亚合作高质量发展年”,要聚焦贸易畅通、产业投资、互联互通、绿色矿产、农业现代化、人员往来等,实施更多具体项目,培育新质生产力。中方决定在中国中亚合作框架内建立减贫、教育交流、荒漠化防治三大合作中心和贸易畅通合作平台,支持中亚国家实施民生和发展项目,未来两年向中亚国家提供3000个培训名额。

三要打造和平安宁、休戚与共的安全格局。我们要加强地区安全治理,持续深化执法安全合作,携手防范和抵御

极端思想,坚决打击“三股势力”,共同维护地区和平稳定。中方愿为中亚国家打击恐怖主义和跨国组织犯罪、维护网络和生物安全提供力所能及的帮助。

四要拉紧同心同德、相知相亲的人文纽带。中方将加强同中亚国家立法机构、政党、妇女、青年、媒体、智库等合作,深入开展治国理政经验交流。愿在中亚开设更多文化中心、高校分校、鲁班工坊,为中亚各国培养更多高素质人才。支持深化地方合作,共同打造从中央到地方、从官方到民间、从毗邻地区到更广区域的“心联通”格局。

五要维护公正合理、平等有序的国际秩序。我们要携手捍卫国际公平正义,反对霸权主义和强权政治,积极推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年。在艰苦卓绝的战争年代,中国同中亚地区人民相互支持、同甘共苦,共同为人类正义事业作出了重要贡献。要弘扬正确历史观,捍卫二战胜利成果,维护以联合国为核心的国际体系,为世界和平和发展注入更多稳定性确定性。

习近平最后指出,中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,无论国际形势如何变化,中国始终坚持对外开放不动摇。中国愿同中亚国家一道努力,开展更高质量合作,深化利益融合,实现共同发展,推动中国中亚合作不断取得新的成就!

哈萨克斯坦总统托卡耶夫等中亚五国领导人一致表示,在习近平主席卓越领导下,中国取得举世瞩目发展成就,感谢中国同中亚国家开展全面合作,为各国带来难能可贵的发展机遇。中国-中亚机制已成为促进双方对话合作、推动中亚各国经济社会发展的重要平台。在

充满不确定的世界中,中国-中亚机制的战略意义更加突出,中国的繁荣强大正在惠及周边国家。中国是中亚各国可以永久信赖的战略伙伴和真正朋友。中亚各国高度珍视与中国的相互尊重、平等互利合作模式,期待同中国密切全方位合作,扩大贸易、投资规模,高质量共建“一带一路”,促进工业、农业、科技、基础设施、新能源、互联互通等领域合作,强化区域安全协作,增进文化、教育、旅游等领域人文交流,将中国-中亚机制打造为区域合作的典范,共享发展繁荣,共促和平稳定,构建更加紧密的命运共同体。各方高度赞赏中国在国际和地区事务中发挥的建设性作用,积极支持习近平主席提出的人类命运共同体理念和三大全球倡议,愿同中方密切协调和配合,坚定维护自由贸易和多边贸易体系,共同捍卫国际公平正义。

峰会期间,习近平同中亚五国元首签署《第二届中国-中亚峰会阿斯塔纳宣言》《中华人民共和国同哈萨克斯坦共和国、吉尔吉斯共和国、塔吉克斯坦共和国、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦共和国永久睦邻友好合作条约》。

峰会宣布签署共建“一带一路”、人员往来便利化、绿色矿产、贸易畅通、互联互通、工业、海关等领域12份合作文件。峰会期间,中国同中亚五国签署多份友城协议,双方友城数量突破100对。

习近平还同中亚五国元首共同出席中国-中亚减贫合作中心、教育交流合作中心、荒漠化防治合作中心和贸易畅通合作平台揭牌仪式。

各方商定由中国于2027年主办第三届中国-中亚峰会。

当晚,习近平出席托卡耶夫总统为出席峰会的国家元首举行的欢迎宴会。蔡奇、王毅等参加上述活动。

## 小新立屯村:新村治 幸福至

(上接一版)

村里老人对着摄像头做认证时那笑呵呵的模样,跟网格员唠的可不是简单的家长里短,是基层治理的热乎气儿!丈量地界的卷尺来回比划,量的也不是土坷垃边儿的尺寸,分明是邻里间揣着的那杆人心秤!这些看似零散的小事儿,似春雨润物细无声地把大伙儿聚成“村共同体”。“让半垄地不亏,等碗茶凉不急”老道理中,是邻里情分,更是讲规则、守契约的新观念,村上就这么和和美地拧成一股绳儿。

一场演出催生治理破壁——从“各忙各”到“共搭台”的文化融合

夕阳西下,小新立屯村文化广场上热闹非凡伴随着欢快的音乐,一群身着鲜艳服装的村民翩翩起舞,引得围观群众阵阵喝彩。这是村里小剧团在排练节

目。团长刘辉站在队伍旁边,一边示范动作,一边喊着节拍:“大家动作整齐点,表情再灿烂些!”

这个成立了11年的小剧团,如今已有30多名成员,年龄最大的78岁,最小的56岁。农忙时节,大家各忙各的。农闲时,刘辉就组织大家排练节目。他们自编自演的舞蹈、小品、评剧,不仅在村里演出,还经常走进附近的敬老院、养老院,为老人们送去欢乐。谁家喜事,小剧团也会免费上门表演,增添喜庆氛围。

74岁的宋桂英是小剧团的“台柱子”,她和两个女儿、外孙们生活在一起,家庭和睦。自从加入小剧团,宋桂英的生活变得丰富多彩,不仅身体更硬朗了,还结识了不少新朋友。她和团员们一起改编歌舞词,把村容村貌整治、和谐邻里

等内容融入其中,用老百姓听得懂、喜欢听的语言,传递文明新风尚。

小剧团的名气越来越大,还登上了阜新市春晚的舞台。演出服都是团员们自掏腰包购买的,每人都有十来身。“我们不在乎钱,就图个乐呵,也想让更多人看到咱农村人的精气神儿!”刘辉自豪地说。

除了排练演出,小剧团还经常组织大家参观家乡美景,走进关山沟、玉龙湖,游览福宇博物馆。在欢声笑语中,村民们的感情更深厚了,村庄也更有凝聚力了。

如今的小新立屯村,环境美了,日子好了,村民的心也更齐了。从环境卫生整治到民生服务保障,从矛盾调解到文化建设,基层治理的每一个环节都凝聚着大家的智慧和汗水。在这里,文明新

风不是遥不可及的目标,而是融入了日常生活的点滴。

这个辽西小村把治理细化成门前的三包责任田、网格员的民情日记、秧歌队的新编唱词,让“共建共治共享”不再是墙上的标语。当广场舞的音乐替代了麻将声,当抖音快手点赞数破万,小新立屯的文化种子早已破土成林。

采访结束,走在小新立屯河堤上。立夏刚过的风里,有幅幅鲜活画面入眼:奶奶带着孙子,以树枝为笔在沙地上教画“五指分类法”;网格员电动车后座上帮老人取的快递包裹随车轮颠簸,车铃叮当惊飞一群鸟雀;小剧团的红绸缎晾在农家院,与嫩绿的韭菜一同浸润在晃眼的阳光里,色彩明丽,随风轻摇。

(中国新闻网)

